

# 社會青年與當今社會的倫理議題

詹德隆<sup>1</sup>

本文以實際座談的方式，探討今日天主教會內的青年對於當今社會的倫理議題的看法。作者尊重並聆聽青年的意見，進而予以整理和回應，最終亦對陪伴青年的牧靈人員提出建議，以有助於彼此的交流與接納。

## 一、介紹

過去多次聽人說：現在的年輕人對教會官方的道德觀很有意見，不易接受。因此很容易離開教會或不參與禮儀生活，並以自己的想法處理倫理問題。另外有人說：非教友青年不來教會的一個理由，是因為不同意教會的很多倫理規定。

筆者的學歷背景有兩個：倫理神學與心理學。幾十年來，主要在聖博敏神學院教授倫理神學；大部分學生是已經相當成熟的神父、修女、修士，以及一些已經到了中年的平信徒。在所開的課程當中，其中一門是「性愛，婚姻，獨身」。我所教的內容不是別的，就是教會所肯定的倫理規範。多年來，我會以

---

<sup>1</sup> 本文作者：詹德隆神父，加拿大籍耶穌會士。義大利羅馬額我略大學心理學及倫理學碩士，美國太平洋宗教學院牧職博士。曾任輔仁大學副校長、耶穌會中華省會長、輔仁聖博敏神學院校長；現持續於本院教授倫理神學等相關課程。本文承蒙高佳琪博士幫助會議記錄、整理資料並校對演講稿，特此致謝。

《天主教教理》中有關天主十誡之第六誡為主要內容。《天主教教理》出版於 1992 年，是梵蒂岡第二次大公會議後的代表作，又特別受若望保祿二世教宗思想的影響；講到性愛相關議題的時候，若望保祿二世的貢獻特別明顯。在教書的經驗中，我發現大多數的學生相當容易接受教會官方的性愛觀；但我承認，我的學生不能代表現在的青年。雖然如此，我內心有個信念：如果能夠向青年正確地介紹教會的性愛觀，他們很可能會樂意接受。我自問：我的信念是對的嗎？或是需要調整呢？

為了求證，我安排了一次活動。去年（2023 年）八月，我請台北耶穌會辦的 Magis 青年中心邀請一些青年來聚會，跟我談一些比較敏感的倫理問題；並且，我希望 Magis 中心邀請的青年是比較有意見的青年。就這樣，八月某一星期六下午我們見面了：有 12 位青年，9 女 3 男，年齡 22 到 35 歲，平均年齡 27.7，全是教友（包括受洗不久的）。見面會一開始，我給他們說：

明年（2024）一月的時候，輔仁聖博敏神學院將舉辦一場為期二天的神學研習會，主題是有關青年的使徒工作、青年的牧靈工作，所有演講與討論的議題都跟青年有關。由於我在神學院主要開設的課程是倫理學方面，所以在這一次的研習會中，我的演講跟倫理有關係，並涉及到青年對這些倫理議題的想法。關於青年的想法，時常聽到「教會不怎麼瞭解青年，以及青年有許多的想法跟教會的官方立場不太一致」這一類的說法。因此，今天的座談會是想聽聽你們的想法，我並不會表達意見。我列了好幾個主題，

比較敏感、有爭議的一些議題，希望瞭解你們的看法。

針對每一個主題，為了讓各位自由表達，不會記名；若你的意見與前述發言相同，可以不再表達，有人的想法與你不同，可再補充。我先解釋以下 8 個議題，然後再依序討論，並聚焦在：（一）你對以下議題的想法，以自身的觀點為主；（二）你認為教會對這些情況的立場為何？

我給這群青年提供的討論題如下：主題 1 同性戀；主題 2 多元家庭；主題 3 婚前性行為；主題 4 單身性生活；主題 5 教會內男女平等問題；主題 6 未婚懷孕的後續；主題 7 外遇；主題 8 同居。

## 二、同性戀

第一個分享題是同性戀。先記錄青年所表達的內容，包括個人的想法及他們認為教會的立場為何。

第一位青年說：

撇開性別不看的話，相愛這件事就是一個愛的感覺，男生跟女生相愛我們稱為異性戀，但女女或男男，我們就稱為是同性戀。所以我怎麼看同性戀，只是二個同性別的人，因為相愛而在一起。

另一位說：

同性戀也就是情感到了，對對方產生愛慕、渴望，與異性戀一樣。性、愛不能分離，在道德上表達愛情，與異性戀相同。性愛在天主教裡面是被祝福的，同性戀最後要

做的事情（性）雖沒有辦法創造嬰兒，但也許有可能創造一些美好的事物，例如幸福。

還有一位說：

上慕道班時，第一堂課我跟福傳師公開是同性戀，不覺得同性戀身分跟想親近耶穌和認識祂的愛有任何衝突。關於二人之間的結合，並不看待性別，只看彼此是否負責任或有認知、有激情。原始的創造，本身對於同性別的人會有衝動，這可能是天生的，不會危害自己，所以是本能。天主是愛人的，不會區分人的性別、性向和身分地位。

再介紹一位：

台灣大約從 2015 年開始有大規模同志遊行，當時社會大眾反對，我的父親（教友）也有爭議歧見，認為會鼓動以性傾向為自我認同，致使年輕人都變成同性戀。我們應該面對接受他們。

現在可以綜合他們對於同性戀的看法：

- ◆ 以相愛為前提，與異性戀沒有分別。
- ◆ 性、愛不能分離，天主教中性愛是被祝福的。同性戀雖無法生育，但可能創造幸福。
- ◆ 同性戀是先天對同性別的人有衝動，是基因序的問題，不因道德而能強加改變。
- ◆ 天主愛人的精神，不因同性戀身分而有分別。
- ◆ 同性戀者與其友人爭取權利地位的現象，在台灣社會

有很大的突破，應該面對接受他們。

至於他們所了解的教會立場，繼續引用青年們的說法：

- ◆ 有一位老師告訴我們這件事情是不可以的。
- ◆ 我自己覺得針對感情這件事情，兩個人相愛並沒有錯。
- ◆ 同性戀在道德上是可以的；道德上表達愛情，跟異性戀一樣。愛就是說出來或是行動。
- ◆ 同性戀的關係是暫時的，或以共同生活為目的，也跟異性戀一樣，他們自由決定。

另一位說：

- ◆ 不太認同教會對於聖經的解釋，聖經中亞當、夏娃分別為異性，二人結合視為真理。若天主創造二位同性，聖經記載改變，同性即可相愛。
- ◆ 就教會的倫理而言，同性戀還是不行，目前教會好像沒有辦法主持婚姻聖事。
- ◆ 若同性戀希望共同生活，但要守貞，這樣的教會立場，我們是可以接受的。
- ◆ 希望教會可以祝福，不要阻擋切斷他們的愛，也不要依法規以強勢或威脅的行動阻止他們，那是彼此傷害。
- ◆ 我目前看到在臺北天主教會其實蠻開放的，如果是愛情也是天主祝福的，沒有理由去阻礙那份愛。

有同性戀性傾向的一位青年說：

- ◆ 慕道班福傳師告知教會立場與教理，需守貞與獨身，皆可以接受與遵守。

- ◆ 順從教會教理，但改變對性別的原始本能，沒有辦法做到；若因此而改變感情對象，這是不被祝福的。
- ◆ 傳統教友家庭（兩代以上皆為教友）會反對或拒絕同性戀家人，認為犯了罪，必須導正行為，使得很多年輕人得不到尊重，離開教會或加入接受他們的基督教。
- ◆ 聖經中只有亞當與夏娃的異性概念，同性的現象，基督教還無法接受與處理。

### 對同性戀議題的回應：

首先，這些青年似乎沒有困難接受同性戀。他們最先想要表達的是：肯定兩個人中間的愛。他們認為愛應該是天主喜歡看到的，所以他們不會排斥同性戀。他們認為同性戀傾向不是自己選擇的，也是不能改變的。既然有愛，兩個人可以選擇在一起生活。他們知道家裡的長輩可能不容易接受。

其實，以上幾點沒有違背教會的道理，雖然一般教會的牧者平常不會從這個角度來講同性戀，因此不容易與青年達成有效溝通。牧者很快會提出不同的困難點，容易讓人覺得教會排斥同性戀。

針對現代青年的觀念，筆者願進一步釐清和分析如下：

1. 同性戀傾向與同性戀行為的差異，青年可能沒有分清楚。聖經中並未給予清楚區分，不少牧者也分不清楚，使讀者或教友容易誤解。然而，今日的教會文件其實對此有清楚分別。

2. 「性愛」的範圍很廣。如：兩性彼此吸引是屬於性愛的範圍，有正面意義；同性彼此的吸引也屬於性愛的範圍，本身也沒有什麼不好。教會所禁止的是狹義的性行為，不僅是同性之間，即使是異性之間也不可以，除非已結婚。很多表達愛的具體方法常是可以的，但要與親密程度相稱。
3. 如果兩個人選擇一起生活，教會是不反對的。這種安排也應該獲得民法的保護，教會也能接受。
4. 如果兩個同性的人願意一起生活，分享一切，但守貞，教會可以接受。這不是婚姻，因為不可能產生孩子，所以不該採用「婚姻」兩個字。如果有真愛，應該是天主所祝福的，雖然教會還不容許牧靈人員給予正式的祝福。本人認為是因為教會有所擔心，不願造成誤解。
5. 同性之間的性行為經常會帶來多種疾病，但青年們沒有多方了解，可能是因為同志運動平常不提這些嚴重後果。

### 三、婚前性行為

本文接著要介紹的第二個議題是婚前性行為。這群教友青年相當接受，他們的分享分別如下：

性愛是不可分離的，在相愛的過程中發生性行為是容許的，支持婚前性行為。

許多教會朋友的婚禮，是因懷孕後才舉辦，這種情況很普遍，我認為是負責的行為。

婚前性行為是社會年輕世代的潮流，即使反對也很難

阻擋。教會教育的重點應放在行為的後果，自身的愉悦不可影響無辜新生命，單親小孩很可憐。上教會道理班沒有解釋反對的原因，只告訴你不可以，例如主日學簽守貞卡。有青年認為婚前性行為對婚姻生活有正面意義：

婚後才發生性行為，有可能會因性事不合而導致離婚，可以先試婚；但我只支持因為愛情，且能為自己行為後果（懷孕）負責的婚前性行為。

原始社會沒有這些問題，婚姻制度是隨著社會進步而來的。

性是婚姻生活中重要的一部分，這份禮物婚前拆開，也許可以避免婚後不協調。  
但也有男生不同意，他表示：

女性發生婚前性行為，後果皆由女性承擔，對女性是一種傷害。

性的定義是創造新生命，性行為是因生育而發生。  
這些青年大概知道教會的立場是不同意婚前性行為。但覺得教導的方式不理想，如：

中學就讀教會學校，上過貞潔教育，價值觀與我吻合，但沒有好好引導，用恐嚇的方式效果不彰。

教會主日學簽過守貞卡。  
教會應以開放的心態，正確傳達教會反對的觀念。青年因此不會害怕分享，婚前性行為的機率就會下降。

我們可以綜合青年的想法如下：

- ✧ 在彼此相愛，關係穩定，能為自己行為負責的條件下，支持婚前性行為。
- ✧ 接受婚前性行為，但應保護自己，避免懷孕、傳染性病。
- ✧ 傾向於反對的說：性行為是因生育而發生，可由理智、道德觀念，控制欲望與衝動。
- ✧ 反對女性發生婚前性行為，未婚媽媽或墮胎對女性是一種傷害。

對婚前性行為問題的回應：

1. 教會青年的同儕大多數不是教友。非教友同儕行為模式帶來的一種社會壓力很大。雖然如此，我們教友青年有相當程度的倫理意識：（1）要有愛才有性；（2）如果懷孕，應該負起責任，準備結婚。
2. 新婚性生活的協調常是一個困難，需要相當時間才能找到雙方滿意的狀態。有些青年覺得這是在婚前可以解決的問題；如果沒有辦法解決就不必考慮結婚，因為總是比婚後離婚簡單、方便。實際上，婚姻輔導專家會認為：正式的婚姻許諾有助於新婚夫妻耐心地調整性生活，而找到讓人滿意的結果。反而未婚情況的不確定性，容易使戀愛中的男女放棄努力而分手。
3. 青年覺得教會或教會學校所給的性教育不足。缺乏深度的詮釋，只公告禁令，或要求青年簽「守貞卡」。在《愛的

喜樂》勸諭中，教宗方濟各其實有談到青年的愛情教育。

據這次與青年的談話中，他們說他們的團體中很少談到這些問題。陪伴他們的牧靈人員，不管是神父、修女或教友需要能接受他們實際的心態或文化，肯定其中已有的正面價值。同時，自己也需要了解及欣賞教會的愛情觀，不限於行為規範。

4. 教會青年如果有自己的團體，包括男女，並經常聚會，安排一般活動及信仰活動，如朝聖，他們就較容易活出貞潔。陪伴者還需要能夠平心接受不理想的行為。如同一位青年所說的，不少婚姻在婚前已經有了孩子，而其結果仍相當好。

#### 四、未婚懷孕的後續

如同前述，很多教會青年認為，如果未婚懷孕就應該結婚。這樣表示他們對人生命的尊重。

教友青年知道教會完全不允許墮胎，但不能完全同意。為此，這些青年表達如下意見：

如果孕婦本人不願意生下胎兒，而選擇墮胎，我可以默許。但我認同「尊重生命」，懷孕了應該生下來，可尋求善牧基金會、社福機構，或家人朋友的協助。

台灣教會比較冷漠，這種情況會因道德而表現鄙視。自己犯錯自己負擔，青年教友很少有人敢說出來；我也很無奈，只能個人支持。

女性被強暴而懷孕、胎兒危及母親生命、嬰兒有先天疾病，這種情況下選擇墮胎，我們是可以接受的。

現在可以綜合他們的看法：

- ✧ 面對教會對墮胎的禁止，青年是接受的，他們尊重生命，這是肯定的。但他們並不完全接受教會的教導。教會的禁令似乎是絕對的。但青年認為有些例外，如婦女被強暴後懷孕，或胎兒威脅母親的生命，或胎兒有先天疾病。
- ✧ 醫學專家會說：強暴後懷孕的機率非常低，因為整個身體會抗拒。另外，因為今日醫療進步，面臨母親的生命被胎兒嚴重威脅的情況，已很少出現。至於先天疾病，個案還不少。不管怎樣，教會的立場是不接受例外的，但青年可以接受例外。
- ✧ 看起來，青年的看法跟一般醫學界的看法是類似的：愛生命，但可以犧牲一些生命（雖然青年可能不了解現代醫療上的一些突破）。有青年說：「可以默許不願意生下胎兒而選擇墮胎的婦女」，這表示他對保護生命的立場不是很肯定。
- ✧ 青年還提到教會團體裡面有人會看不起未婚懷孕的女子，使這些婦女需要保密而自己想辦法，最可能的就是去墮胎。

對未婚懷孕後續的回應：

1. 採取負責任的態度而生孩子；為了孩子而結婚，或把孩子交給未婚媽媽之家，以提供較理想的已婚夫婦來領養，都

是不錯的做法。

2. 今日還有一些堂區的教友有意無意地排斥「非標準教友」，如離婚、再婚、同居或未婚懷孕者，使他們得不到關懷和協助。還有一種文化：無法把「罪」和「罪人」分清楚，即：恨罪但愛罪人。福音中的耶穌常憐憫罪人，接近罪人。
3. 教會完全禁止墮胎，立場很清楚。今日不少青年很有困難服從他們所不能理解的道理。因此需要設法幫助青年了解規範下的道理。實際上，很多牧者沒有能力深入理解道理的精神，也就無法解釋清楚。這些牧者因其成長背景，沒有困難相信規範，所以也就沒有下工夫理解和體驗規範的真義。結果他們從事青年牧靈工作時，遇到無法有效溝通的挫折。如何了解相關的真義？一個方法是去認識有經驗的人，例如：有些父母接受有遺傳疾病的胎兒，雖然養育孩子的過程特別辛苦，但多半不會後悔，反而可以更成熟、更幸福。此外，如果懷孕的女生太年輕，不成熟，可以把孩子送給別人養；有些夫妻願意領養這樣的孩子。

## 五、教會內男女平等問題

針對這一題，有幾位青年表達意見：

我是成人領洗，曾經好奇為什麼基督教可以有女性牧師，在天主教中女性只能當修女，不能當司鐸，而且是平信徒。所有的活動都有彌撒，修女卻不能舉行彌撒。

就教會的體制來說，握有權力的人大多是司鐸，例如主教、善會領導，都是男性。召開大型會議，邀請神父參加，也都是男性。但最近教宗比較開放，會邀請女性平信徒、女修會會長參加會議，教廷開始聽到性別議題的聲音。台灣的教會、堂區仍是以神父為主，有時候會在堂區看到神父與修女的權力不平等，我認為教會可以開放一點，讓女性有發聲的機會，也可以擔任領導。

還有一位：

曾經與教會內的女生討論，為何女性不能領受聖秩聖事？在與教宗心靈對話的記錄片中，教宗回覆：教會是慈母聖教會，耶穌是教會的新郎，將父權形象套在女性身上是不公平的。讓女性發揮她的特質，我覺得這是可接受的。

#### 回應：

1. 青年覺得教會內男女很不平等，主要是因司鐸在教會生活中的地位超過其他人。他們特別以修女的地位做比較。為他們來講，男女不平等的現象很明顯。他們以修女來比較，應該是因為修女如神父一樣，把全部生活奉獻給教會。其實，男修會有終身修士，他們的身分與修女是一樣的。地位也不像神父高；但因為他們人數少，所以不被注意。修士可以當學校的校長，如同修女一樣。在所處的台灣社會裡，他們看到婦女的社會地位已經很高，似乎沒有一種領導角色沒有開放給女性。

2. 雖然看清楚實況，但青年沒有表達強烈的不滿。他們觀察到一些進展，願意繼續耐心等待。他們也注意到了教宗所提出的論點。

## 六、結論

跟我談話的這些青年，他們平常會參加教會的生活。跟他們談話之前，有好幾位剛從葡萄牙回來，參加了世界青年日。跟他們談論的議題，大部分是與性愛和生命倫理有關；但有很多其他的倫理問題都沒有談到。

座談中，筆者發現他們的倫理觀，特別在性愛方面，跟教會的道理相當有距離：

- ◆ 他們對教理的了解相當表面，沒有深度。
- ◆ 他們能探討和吸收道理的機會也很少。
- ◆ 這一群年輕教友是善意的，他們是愛教會的。
- ◆ 他們在這些敏感的倫理議題上應該可以有更深入的了解，進而調整自己的想法，跟教會官方倫理觀的距離是可以拉近的。但需要有人幫忙，特別是牧靈人員，不管是神父、修女或平信徒身分的協助。

為此，陪伴青年的牧靈人員需要有某些特質，如：(1) 有開放的心，願意聆聽，甚至設法進入年輕人的思路來看事情；(2) 對教會的倫理觀不只是知道有什麼規定，也較深入了解規範底下的精神，並能夠用年輕人所懂的語言表達出來。

